IIpakTHyeckoe 3ansaTue 1
Tema:

«OCHOBHBIE XUMHYECKHE MOHATHSA U 3aKOHBDI
xuMum» (4actp 1)




Hamu0oJ1ee pacnpocrpaHeHHbIe KOJIUYECTBEHHbIE BeJIMYMHbDI,
HCNO0JIb3yeMble B XMMHUYECKHX pacyerax:

Omonsipuast macca;
OxosinuecTBO BelecTBA;

B Ilepuoouueckon cucmeme xumuueckux nemenmoes /1. H.
Menoeneeea npuseoenvl CpeOHuUe 636eUIEHHbIE 3HAYCHUA MOTAPHBIX
MACC 6CeX U3BECHIHBIX XUMUUECKUX ITIEMEHMO0B.

Monspnas Macca BelecTBa M JI€rKo BBIYHCHISAETCS 110 popMyIie
BEIIIECTRA:

Hanpumep, Mossspras macca M Bemiecrsa:
cynb(ara xenesa (3) Fe,(SO,), Oynet onpenensThes Tak:

M[Fe,(SO,),] = 2M(Fe) + 3M(S) + 3-4M(0).

M[Fe,(50,),]=2-56+3 - 32+ 12 - 16 = 400r/mob.



KosinuecTBO BemecTrBa, MOJIb

(0003Ha4aeTcs naTtuHCKOU DyKBOW n)

-3TO pealibHas (PU3MUecKas BeIMYHNHA, TOKA3bIBAIOIIAS
KOJIMYECTBO BEIIECCTBA JHOO0M XMMHUYECKOM CHUCTEMBI, KOTOpas
COIEPKUT CTOJILKO K€ CTPYKTYPHBIX 3JIEMEHTOB, CKOJIBKO aTOMOB
conepsxurcs B (12 r) uzorona yriepona C'2.

Ko/in4ecTBO AaTOMOB B OJHOM MOJIe ATOMOB M30TOIIA
yriiepoaa C!2 pasno 6,022 - 10%.

OTa BennymHa n3secTHa Kak 4ymcrno
ABoragpo.
(o0o3Hauaetcs NA).



Il onpeaenerus KOJIMYCCTBA BEIICCTBA MH000M XMMHYISCKOM
CHUCTEMBI MOYKHO HMCIIOJIb30BaTh CICAYIOIINE pacueTHBIC (DOPMYIIBI:

1)

2) =

3)

1 =

V

Viu

a3oB,

Na-unciao ABoraapo, pasuo 6,022 107

naHHast (popMyJia UCTIOIB3YETCS TOIBKO JJIs1

eCrnuv YCnoBus, MPU KOTOPbIX HAXOAUTCSA ras,
HopManbHble (T =273 Kn P =101325 [a), TO MonﬂpHHﬁ

00beM paBeH Vm =22,4 J1/M0OJIb



OOyyvarowme npumepsbl C anropmTMmamm
pelwieHuns no teme:«OCHOBHbIE XMMHUYECKne
MOHATUA U 3aKOHbI XUMUN»

[Ipumepl. Onpenennre KOJIMYECTBO BelIecTBa (n)
KaXXJ0r0 XUMHUUYECKOTO COEAUHEHUS, COJIEPIKAILIETO:

a) 6,02 - 10°! monekyn oxcuna ymeponpa (4) CO2

0) 4,48 1 guokcupaa cepbl SO2, U3MEPEHHOIO IIPH
HOPMAJIbHBIX YCIOBHSIX;

B) 6,8 r ammuaka NH3;
M(C)=12r/monb, M(S)=32r/moab, M(O)=16r/M01b
M(N)=14r/mons, M(H)=1r/Mo015,



AHO:

a) N(CO,) =6,02 - 107!
0) V(50,)=4,48 1 (1.y.)
B) m(NH3)=6,8T

Hauru:
n(CO, )-?
n(S0, )-?
n(NH3 )-?



PelwleHue:

a) n (CO.)7d = 6,02 - 10*' /6,022 - 102 ~0,01 MOnb.
2 N ,

6) n (SO, )=—{= 4,48 / 22,4=0,2 monb

Vm

B) n(NH3 )=, M(NH3)=M(N)+3-M(H)
M(NH3 = 4+1 3=17r/Mo0Ib
n(NH3 )= 6,8/ 17=0,4 monb




[Ipumep 2. OnpenenuTe KOJM4eCTBO aTOMOB B S T XKeje3a
(Fe) u B 3 n renus (He) (00bem u3amepeH npu
HOpMaJIbHBIX yciaoBUsx). M(Fe)=56r/mo.1b,

NaHo:

m (Fe) =5r
V(He) =31
Hauru:

N (Fe) -?
N (He) -?



PelwleHue:

1) n (Fe)= ’I’V; — > = (0.089Mo0JIb

v 3
Ve 22.4

2)n (He)= = (0.134mo0ub



PeweHue:
Tak kak : n=

1) N (Fe)= n-N, = 0.089-6.022- 1023 = 0.54 * 10%3

2) N (He)= ., = 0.134-6.022- 102 = 0.8 * 1023



[Ipumep 3. Onpeaenute, B KAKOM 00pa3Ie COACPIKUTCS
Ooubline Mosiekyi: B 2 T Meau (Cu) uim B 2 1 KUCIOpOoAa
(O2)(00beM u3MepeH Opyu HOPMAaJIbHBIX YCI0BUSAX). OTBET

000CHYHITE COOTBETCTBYIOIIMMHU pacyeTaMH.
M(Cu)=64r/m0.,1b

NaHo:

m (Cu) =2r
V(O2) =2n
Hawru:

N (Cu) -?
N (O2) -?



2

= o1 = (0,03Mo0J1b
- =10.09
224 = 0,09Mo0J1b



PeweHue:
Tak kak : n=

1) N (Cu)=n-N; =0.03-6.022-10% = 0.18* 1043

2) N (02= n-N, = 0.09-6.022- 1023 = 0.54 * 1023

OtBeT: N (02)> N (Cu)



npumep4.Paccuurante 4UCiIO aTOMOB KHACI0poaa B 4,91
oepronerooii comu (KCIO,).

M(K)=39r/monb, M(C1)=35,5r/monb, M(0)=16r/mo1b

Jlano:
m(KClO,)=4,9r
Haytu:N(O)=?
PelwleHue:
M=39-+35[M43*16=122,5r/M0mb
n(KClo,)=IM.

n(KCl0,)=4,9/122,5=0,04mos

B oxnon monekyine conu (KCIO,) conepxutest Tpu atoma

KuCJI0poAa (MHACKC KHCJIOpOI[a B (hopmyie conu 3),
IO3TOMY: n(0)=3-0,04=0,12Mo015.



Tak kakx: n= N =~  N=n Na
N 4
N(0)=n(0)-N:=0,12- 6,022 - 107 =

OTBert: N(O)=O,72 . 1023



[Tpumep 5.

OnpenennTe 4Yucao aToMOB Bogopoaa B 17 r amMmuaka
(NH3).

M(N)=14r/monb, M(H)=1r/m0:15,

JlaHo:
m(NH3)=17r
Hawnru:
N(H)-?



m 17
n(NH;) = V17 1MoJIb

n(H) =3-1 = 3MoJIb

N(H)=73+6.022-10~° = 18.07 " 10*°



Mpumep 6.
Onpenenure Yuciio arTOMOB KUciopoaa B 12 ¢
yriekuciaoro rasa (C 02).

M(C)=12r/monb, M(O)=16r/mo1b

JlaHo:
m(CO,)=12r
Havitu:

N(0)-?



Pemmenue:

Rz
n(Co,) = Yiarvie 0,27Mo0J1b

n(0)=2-0,27 = 0,54mo.1b

N(O) = 0,54-6.022-10%° = 3.28 " 10%°



npumep 7.
XUMHAYECKOE COCIMHEHUE COACP>KUT HAaTpU (MaccoBas
nons 36,5 %), cepy (25,4 %) u kucnopon (38,1 %).
OnpenenanTe OpoCTEUITYIO (POPMYITy ATOTO BEIIECTBA.
M(Na)=23r/monb, M(S)=32r/monb, M(O)=16r/mM0nb
Jlano:
w (Na)=36,5 %
w(S)=25,4 %
w(0)=38,1 %
HanTtu:
NaXSyOz-?



PelleHue:
bepem oOpasen BemecTBa Mmaccou 100r, Torna
m (Na)=36,5r
m(S)=25.,4r
m(0)=38,1r
OnpenensieM KOJIMYECTBO BEIIECTBA KaXKAOI0 AJIEMEHTA:
n (Na)=’n'; =36,5/23=1,5869M0b

n(S)=M=25.,4/ 32=0,7937M01b

m
M
n(0)==38,1/16=2,3812m01b

n (Naf® n(S) : n(0)=1,5869 : 0,7937: 2,3812=2:1:3
Oteer:Na250:3




[Ipumep 8. B coequHeHnM Kaaus, XJIopa U KUCI0poaa
MAaCCOBBIC JIOJIM AJICMEHTOB PaBHBI COOTBETCTBEHHO:
31,8 %; 29,0 %:; 39,2 %. YcTaHOBHTE IIPOCTEUIITYIO
dbopmyiy 3Toro Bemiectna. ). M(K)=39r/moib,
M(C1)=35,5r/mo0ab, M(O)=16r/mM01b

Jlano:

w (K)=31,8 %
w(Cl1)=29,0 %
w(0)=39,2 %
HaunTu:
KxClyOz-?



PelleHue:
bepem oOpasernr BemecTa Maccoit 100r, Torma
m (K)=31,8r
m(Cl)=29,0r
m(0)=39,2r
OnpenensieM KOJIMYECTBO BEIIECTBA KaXKA0I0 AJIEMEHTA:
n (K=" =31,8/39=0.8153mo1p

n(Cl)= "% =29/ 35,5=0,8169m01b

n(O)= =39,2/16=2,45M01b

M
m
M
m
M

n (K) : n(Cl) : n(0)=0,8153 : 0,8169: 2,45=1:1:3

Ot1BeT:KCI1O3



npumep 9.
IIpu monHOM cropanuu 11,5 T OpraHn4eCKOro BEmeCcTBa,
COCTOSIIIIETO W3 YIIIEPO/1a, BOJOPOAA U KUCIOPOAa, 00pa30BaioCh
11,2 1 nmokcuaa ymiepoaa (00beM U3MepeH npu H.y.) 1 13,5 M
BOJIbI. I JIOTHOCTH MapoOB 3TOr0 BEIIECTBA IO BOJIOPOAY paBHaA 23.
BriBeguTe MONEKyISpHYIO (DOPMYITy OPraHUYE€CKOTO BEIIECTBA U

HAIMIIWTE YPaBHEHUE peakuuu ero ropenus. ). M(C)=12r/mons,
M(H)=1r/monb, M(O)=16r/mo01b

Jlano:
m(CxHyOz)=11,5r
V(CO,)=11,2n
V(H,0)= 13,5mn
Dh.(CxHyOz)=23
Haiitu:CxHyOz



peleHue:
n(CO,)=V/Vm=11,2:22,4=0,5m015
n(C)=n(CO,)=0.5M07b
m(H,0)=o(H20) - V(H20)=1- 13,5=13,5r
n(H,0)=m/M=13,5:18=0,75momb
n(H) =2 - 0,75=1.5Mo015b
OnpenpensieM Maccy Kuciopoza mo gopmyie:
m(O)=m(CxHyOz)-(m(C)+m(H))
m(C)=n(C) - M(C)=0,5 -12=6r
m(H) =n(H) - M(H)=1,5-1=1,5r
m(0)=11,5-(6+1,5)=4r
n(0O)=m/M=4:16= 0,25 MoJb
n(C): n(H): n(0)=0,5 :1,5: 0,25 =2:6:1
IIpocreiimas ¢hopmyina BemecrBa:C2H60
M(C2H60)=46 r/monb.




Y100l HAUTH UCTUHHYIO (POPMYITY BEIIECTBA, HEOOXOIMMO
paccuuTaTh €ro MOJSIPHYIO Maccy:

M(CXHyOZ) =Dn,- M(H,)= 23 -2 = 46 1/MOnNb

HOCKOJ'IBKy MOJISIpHaA MacCCa BCIICCTBA U MOJEIPpHAsA MacCcCa

aTOMOB B MPOCTEHIIECH (OPMYJIC YUCICHHO COBIIAIN, 3HAYMT,
npocTeiias hopmyia IBISIETCS UCTUHHOM.

OTtBeT: UCTUHHAS POpMYlIa XMMHUUYECKOIO COCINHEHMS

C,H O v C,H . OH — 3TUIOBBIN COUPT UK STAHOIL.

YpaBHeHMe peakLunmn ropeHnst aTaHona
C,HOH+20,=2C0,+3H,0.



